sl SoutéZ u podméreénych projekti

usek text datum Shrouti
odstavce

Proc¢ vlastné probiha soutéz projektti? Protoze A-subjekt potiebuje
ptezit a k tomu potiebuje zdroje. Musi si mezi vice nabizejicimi se
projekty vybrat ten nejnadéjnéjsi a pfitom nejméné riskantni.
Projekty mohou byt i falesné, neuskute¢nitelné, zhoubné. Pokud ma
A-subjekt zajisténé dostatecné zdroje, miize si dovolit koketovati s
riskantnimi projekty. Pokud je vSak v nouzi, situace se méni.

Rozhodovani o nadéjnosti a mife riskantnosti je pro A-subjekt v
nouzi hodné obtizné. Pokud vsadi na riskantni projekt, ktery
nepfinese nové zdroje, nevysta¢i mu soucasné zdroje a nepfezije.
Pokud vsadi na malo riskantn{ projekt, ktery je vSak soucasné malo
nadéjny, muze dopadnout stejné, protoze neziska dostatek zdroji k
preziti.

Pokud je k dispozici velmi nadéjny projekt s minimalnim rizikem, je
rozhodovani trivialni. A-subjekt pfestane byt v nouzi. Uvazme vsak,
ze tyto projekty jsou uz nejcastéji néckym vlastnény a hajeny. Mezi
tyto projekty budeme zahrnovat i takové, kde nadéjnost alespon
pokryva riziko. Takze se budeme zabyvat pouze témi projekty, které
zbudou, kdyz zadny Gzasny projekt nenf k dispozici. Tedy projekty,
kde nadéjnost je piizniva, ale nepokryva plné riziko s
uskutecfiovanim spojené.

Rovnéz asi neni zajimavé se zabyvat velmi riskantnim projektem s
nepatrnou nadéjnosti, pokud je k dispozici projekt skytajici lepsi
parametry.

Na vybér A-subjektu v nouzi zbyvaji projekty nadé¢jné ale
riskantnéjsi, nez odpovida nadéjnosti.

Definicel Podmérecny projekt je takovy, jehoZ nadéjnost na ziskani
zdroju je pfevySena rizikem s uskute¢iiovanim projektu
spojenym.

Jak se A-subjekt v nouzi muze rozhodnout mezi dvéma
podmérec¢nymi projekty?

A-subjekt samoziejmé miru nadéjnosti i miru rizika odhaduje svym
AA. Nema k dispozici néjaké absolutni méfitko, jaké si snad ¢tenaf
muze pfedstavovat.

Zkusme pozorovat rybu, kterd se rozhoduje o navnadé na
rybafském hacku. Jeji rozhodovani mazeme pfevést do lidské feci
tieba takto:

"Mam hlad. Tady pluje sousto. Ale to sousto je trochu podezfelé.
Kdyz ho nesnim, odplave, a snf ho jina ryba. Na druhé strané,
pokud je to lécka, pfijdu tieba o zivot. Jeste néjakou dobu vydrzim
bez jidla, ale postupné mi budou dochazet sily. Jestlize propasnu
tohle sousto, mozna se dalsi neobjevi vcas, abych nezeslabla natolik,
ze se stanu snadnou kofist{ dravce. Co kdyz tohle sousto je
bezpeéné, ale to ptistl bude opravdova lécka?"
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usek text datum Shrauti
odstavee

Problém Ize tedy prevést na riziko lécky na jedné strang, a riziko
odkladan{ ze strachu z mozné 1écky na strané druhé. Nadéjnost
pouze prerozdéluje riziko. Pokud je totiz mala nadéjnost, nestoji
riziko za pokus, a vyplati se projekt odlozit, az se naskytne
Pii postupném odkladan{ soucasné vzrista riziko, ze neposoudi
riziko vyrovnané, protoze mu dochazeji sily.
Hypotéz A-subjekt v nouzi bude odkladat rozhodnuti o podmére¢ném
al projektu tak dlouho, dokud se rizika projektu a riziko jeho
odkladani nevyrovnaji vzhledem k nadéjnosti projektu.

Odbtvodn Newvagujeme situaci, kdy A-subjekt md droje 3ajistény, a ge védavosti &

éni rozmaru chee uskutecnit dalsi projekt, protoge A-subjekt je v nougi se zdroji na
své preziti. Pokud A-subjekt prekroli tuto mez, galne byt odklddani vétsim
gdrojem rigika, neg sim vagovany projekt. A-subjekt zvoli jig v horsich
rozhodovacich podminkdch, tedy rozhodnuti bude obecné horsi. Na drubé strané
ve chvilz, kdy se rozhodl investovat své droje do konkrétniho projektu, ale ag
po rozhodnuti se objevi nadéjnéjsi projeret, A-subjekt ug nema zdroje, aby
ukondil bez nugitku a se ytrdton investic predehozi projekt, a aby zacal projekt
novy. Pokud mu to tedy reservy umonugji, lekd na leps projekt.

Piikladl A-subjektu ubyva zdroja rychlosti 50 Grati denné. K akci se
rozhodne po vyrovnani rizik po 3 dnech.
Reknéme, 7e A-subjektu ubyva zdroji rychlosti 50 Grata denné.
Zatim ma rezervu 500 Grata. Objevi se projekt, v némz riskuje
ztratu 40% okamzitych rezerv (= v tom okamziku 200 Gratd), a
nadéjnost projektu je zisk 150 Grat. Pokud A-subjekt nemd k
zdroje 400 Gratd, a 40%-riziko ztraty kleslo z 200 Grata na 160
Gratd., coz je stale jesté vice, nez nadéjnost projektu 150 Grata.
Pokud A-subjekt ani poté nema k dispozici nadéjnéjsi projekt, pak
po uplynuti 1 dalsiho dne ma zbyvajici zdroje 350 Gratt, a 40%-
riziko ztraty kleslo z 200 Gratl na 140 Gratt., coz je méné, nez
nadéjnost 150 Gratt. Neobjevi-li se do této chvile lepsi alternativa,
nejpozdéji v tom okamziku se A-subjekt rozhodne projekt
uskutecnit.

Zbyva nam tedy prozkoumat situace, v nichz je mira rizik
vyrovnana.

V takovém okamziku musi do hry vstoupit né¢jaké losovan{ uvnitf
AA. Ob¢ moznosti se jevi pfed AA jako stejné rizikové. Rozhodne
se tedy podle néjakych parametrt, které neovliviuji miru rizika.
Muze to byt tfeba naklonnost k urcité barve, ziskana kdysi, nebo
néjaky zvuk ¢i vané, které se v okamziku rozhodovani vyskytnou.
At uz je to vsak cokoli, ma to z hlediska posuzovani miry rizika pro
A-subjekt charakter losovani.

V této souvislosti si mozna vybavite razné zdanlivé nesmyslné
davody, které jste slyseli od osob, které se pro néco rozhodly.
Mozna to byl néjaky amulet, vzpominka na blizkou osobu, néjaké
piislovi apod.
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Veétsina lidi si neuvédomele osvoji néjaky zptisob losovani pro
takové situace.

Pokud ovsem chtéji ziskat vétsi nezavislost, méli by se naucit losovat
doopravdy. Tteba si hodit minci. Ostatn{ zptisoby rozhodovani totiz
muze néjaky soupet ¢i lovec pozorovanim odhadnout, a dostat
rozhodujictho se jedince do 1écky.

Asi vas napadne otazka, pokud uvedena Hypotézal plati, jak
nahlizet na osoby, které se zbrkle poustéji do riskantnich projekti.

Musime piedpokladat, Ze si zvysené riziko nepfipoustéji, ze néktera
rizika ptehliZeji, nebo pfecenuji nadéjnost.

Dislede Zakon nerostoucich meznich vynost

k1
Uskuteénuje-li subjekt sérii projektt, které mu maji zajistit zdroje,
bude postupovat od toho, ktery skyta pfi normalizovaném vynosu
nejnizsf riziko postupné k projektim s vyssim a vys$sim rizikem.
Projekt, vybrany jako pozdéjsi, pfinese stejny nebo mensi vynos

vvvvvv

Dukaz — Mgme subjekt A1 a ten ma dva podmereiné projekty P1 a P2 a vynosnostmi
vl av2 a riziky r1 a r2 a necht’ v1 <=v2 (pokud by tomu tak nebylo,
projekty precislujeme. Necht’ json vynosnosti u téchto dvon projektsi
normalizovany tak, e je vinosnost v2 projektn P2 srovndna na stejnon
hodnotu s vinosnosti v1 projektu P1 za odpovidajicibo upravent rizika P2 tak,
Se r2'=r2%1/v2. Uvagujme pripad 1, 7e r1<r2". Pak podle hypotézy dojde
& vyrovndni rigik viidi normalizované vynosnosts, shodné u obon projekti, diive
u rl, a bude realizovin P1 jako proni. Pokud naopak r1>r2', dojde k
vyrovnani 1izik 3 neuskutecnéni P2 diive, neg u P1, a tedy bude P2 realizovin
Jako proni. Pokud r1=r2", subjeket A1 si rozhodnuti vylosupe.

Zavér A-subjekt v nouzi si musi mezi vice nabizejicimi se projekty
umét vybrat ten nejnadéjnéjsi a pfitom nejméné riskantni. Pfi
méné nadéjném, ale riskantnim projektu bude A-subjekt
odkladat rozhodnuti tak dlouho, dokud se rizika pfijeti
projektu a riziko odkladani rozhodnuti nevyrovnaji viici
nadéjnosti. Ma-li A-subjekt k dispozici 2 srovnatelné
podmeérecné projekty, mezi nimiZ se rozhoduje, nastupuje
uvnitf A-subjektu vnitini losovani. Mnoha z téchto losovani
jsou zavisla na Zivotnim pfibéhu A-subjektu, takZe nejsou
nestranna. Pro A-subjekt je velmi uZiteCné, nauci-li se
skute¢né nestrannému losovani.
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